

全国金属行业专家学者企业家在渝共襄盛会

发挥“通道+平台”优势 珞璜临港产业城“百炼真金”

核心提示

11月1日,由上海有色网、上海期货交易所和江津区政府主办、珞璜临港产业城管委会协办的“2023SMM(第十二届)金属产业年会”在江津拉开帷幕。

大会以“聚焦双碳机遇,迈向金属未来”为主题,国内国际众多知名专家学者、企业大咖齐聚一堂,围绕金属市场趋势、贸易形势、行业政策和低碳技术等行业发展最前沿展开深入探讨,共谋发展大计。

这场代表了行业最高规格的全国性盛会花落江津,正是江津区近年来材料产业尤其是金属材料产业迅速崛起的有力印证。



江津综合保税区拥有开放平台优势,已成为众多知名企业扩充版图时布局落子的投资热土

沙里淘金 优质企业拔节生长

时值深秋,霜色微寒,但位于珞璜临港产业城的重庆哈韦斯特铝业(以下简称“哈韦斯特”)内,厂房林立,车间里机器轰鸣,道路上运输车辆往来穿梭,一派生产繁忙的火热景象。

哈韦斯特于2010年安家珞璜临港产业城,成立不到13年,已有“高新技术企业”“绿色工厂”“重庆百强民营企业”“重庆百强制造业企业”等多项荣誉傍身。今年1月至9月,企业实现产值28.18亿元,同比增长21.71%。

作为传统制造业的一员,哈韦斯特的快速发展并非偶然,也不是个例。

一直以来,江津区不断优化投资环境,提高服务质量和效率,浪里淘金般引进优质金属材料企业,帮助企业在江津这片沃土既能扎根又能拔节生长。近年来,在基础雄厚的江津制造业军团中,逐渐发展出龙煜精密铜管、金田铜业、海亮铜业、三峡电缆、新西亚铝业、南芬信诚等实力不容小觑的金属材料企业。

——铜精深加工领域,依托海亮铜业、金田铜业等铜加工骨干企业,主要经营精密铜管、高强铜杆、铜排、铜线等产品,客户涵盖格力、美的、海尔等行业巨头,成为重庆市有色金属产

业最完善、最具活力的铜加工产业区。

——铝加工领域,以哈韦斯特、新西亚铝业、南芬信诚等企业为代表,重点发展铝合金制品、铝板、铝型材等精深加工,产品广泛用于航空、汽摩、建筑装饰等领域。

——钢材加工领域,宝鼎新材料、展志汽车钢材、春鹏钢绞线、嘉丰管业作为钢材加工代表企业,分别在工程装饰不锈钢板、汽车钢板、钢绞线、焊接钢管等细分领域引领发展。

“这些金属材料被誉为装备制造业的筋骨。”区经信委相关负责人表示,江津依托珞璜临港产业城通道枢

纽及开放平台优势,立足现有基础,放大特色优势,推动全市制造业形成上下游协作、高中低端协同的融合集群发展,迭代升级制造业产业结构。

这些年,珞璜临港产业城的金属材料产业从无到有,全区也成长起来规模以上材料工业企业96家,实现规模以上工业产值379.7亿元,同比增长24%。其中,金属材料主要细分为铜材、铝材、钢材等,已逐步形成以铜、铝、不锈钢、玄武岩等高端新材料产品为主的有色金属材料特色产业集群,实现规模产值约226亿元。



金属产业年会的专家学者和企业家代表走进江津珞璜临港产业城考察

10月30日,出席2023SMM(第十二届)金属产业年会的专家学者和企业家走进珞璜临港产业城,先后来到国际物流枢纽展示中心、小南坪铁路物流中心、珞璜港、重庆三峡电缆(集团)有限公司等地参观考察,近距离感受在这片开放热土上焕发的澎湃活力。

在小南坪铁路物流中心,又一列“江津班列”满载着来自东盟的物品缓缓驶入。“今年西部陆海新通道江津班列已累计开行超860列。”珞璜临港产业城有关负责人介绍,围绕“建强西部陆海新通道重庆主枢纽”职责使命,江津区一体打造“大通道、大枢纽、大口岸、大物流、大平台、大产业”,今年以来已成功开通中欧、中老、中越、中缅、成渝等10条国际国内西部陆海新通道江津班列,前三季度,全区进出口总额162.2亿元,珞璜港连续两年在货量、货值上实现翻番。

一路参观,一路感受,一路赞叹,嘉宾们对江津,尤其是对珞璜临港产业城得天独厚的区位优势、国际一流的营商环境、配套完善的上下游产业链给予高度评价。

作为全市经济大区、工业大区、对外开放的重要窗口,江津地处共建“一带一路”、长江经济带、西部陆海新通道三大国家战略交会处,是西部陆海新通道重庆主枢纽、渝西地区一体化高质量发展排头兵。尤其是珞璜临港产业城,拥有“水公铁”多式联运综合交通优势和江津综合保税区这一开放平台优势,成为众多知名企业扩充版图时布局落子的投资热土。

值得一提的是,近年来,珞璜临港产业城充分发挥“通道+平台”优势,有效连接“两个市场”,大力发展以进口铝、铜等为代表的有色金属大宗贸易,让区域内企业直接实现国际原材料本地采购,大大降低了采购和物流成本,引领金属材料产业踏上金光大道。

“江津开放优势突出,产业基础雄厚、营商环境一流,企业发展信心十足。”这是入驻江津的企业家们给出的答案。近期,又一“大块头”项目——投资20亿元的特种合金材料零部件制造基地项目落地江津。项目在落户过程中遇到要素瓶颈制约,江津区委、区政府积极向上争取支持,破解堵点难点,最终促成项目顺利签约。

这些优势成为最强的驱动力,让江津依托自身得天独厚的条件,有底气将制造业打造成为高质量发展关键变量。数据显示,2022年全区实现工业增加值585.0亿元,同比增长4.1%,对GDP增长的贡献率达55.1%,拉动经济增长2.3个百分点。其中,材料产业产值增长24.0%,拉动规模以上工业产值增长4.4个百分点。

今年,重庆提出打造“33618”现代制造业集群体系,其中先进材料是万亿级主导产业集群之一,主要聚焦冶金、建材等原材料工业产品结构调整,大力发展轻合金、优质钢材等,明确支持江津区打造铜加工产业集群。

好风凭借力,扶摇九万里。接下来,江津将瞄准金属材料产业这一细分赛道,绘制产业图谱,做好产业布局,加快引进一批契合产业发展、符合长远规划的新型金属材料深加工、精加工项目,培植产业龙头,以现有材料工业为基础,存量增量两手抓,提升新材料产业集群优势,构建立体贯通的产业链;持续实施工业强区行动,聚焦主导产业和企业主体,重点培育汽摩产业、装备产业、材料工业等特色产业集群,为金属材料产业集群的补链、延链、强链注入新动能,助力建设先进制造业基地和千亿级消费品工业集聚区。

王琳琳 曹成 刘星欣 图片由江津区委宣传部提供

金光大道 优势叠加大有可为



江津区大力发展铜精深加工产业,有力支撑三峡电线电缆等11家规上关联企业发展



重庆金田铜业有限公司的入驻,拉开了珞璜临港产业城加快培育壮大特色优势产业集群的帷幕

金色年华 产业发展聚链成群

一个带动力强的大项目,就能催生一个产业的发展;一个高质量的好项目,就是一个推动发展的重要引擎。在众多优质企业的带动下,江津金属材料产业正聚沙成塔、活力泉涌。

时间回溯2018年,作为珞璜临港产业城材料产业中的“头雁”企业,重庆金田铜业有限公司入驻珞璜临港产业城,其全球领先的铜合金及先进材料制造企业宁波金田铜业(集团)股份有限公司的子公司“身份”,拉开了珞璜临港产业城加快培育壮大特色优势产业集群的帷幕。

其实,在金田铜业签约的前几个月,浙江海亮集团投资30亿元的铜加工西南生产基地已正式开工,两大项目相继着陆珞璜,是珞璜布局金属材料产业的一项重大突破,让江津金属材料产业图谱变得生动起来。

经过多年发展,以金田铜业、海亮铜业为代表的铜加工企业已成为江津金属材料产业的骨干力量。以金田铜业为例,企业在投产第一年就入选重庆市100户重点工业企业。“营商环境好,

企业成长快。”企业负责人坦言,初到江津,企业面临人员、物流、基建、电力等诸多问题,政府立即着手解决变电站、物流便道、消防验收等事项,保证了项目按时投产,“去年实现了当年投产当年升规,今年有望实现产值70亿元。”

如何充分发挥现有产业的主链优势,吸引产业链上下游企业集聚发展?近年来,江津抢占产业转移先机,多措并举强化、补齐金属材料产业链,聚链成群、精准增效。

强链固链,关键在精准招商。江津

区紧抓成渝地区双城经济圈建设、西部陆海新通道等机遇,围绕建设“五地一城”目标,聚焦铜、铝、不锈钢、玄武岩等材料细分产业,坚持招强引优、招新引特,着力“强龙头、补链条、聚集群”,瞄准制造业集成商龙头企业、网络平台头部企业、新型基础材料企业,大力实施“招商五大行动”,着力引进匹配江津产业发展、能够聚集全产业链的链主企业。

在此基础上,江津印发《江津区加快产业转型升级推动存量企业“倍增”行动方案(2022—2026年)》,深入实施骨干企业数量倍增、优质企业规模倍增、低效企业质量倍增、数智绿色改造倍增、企业创新能力倍增五大行动,推动工业企业加快转型升级。

得益于,江津大力发展铜精深加工产业,有力支撑了三峡电线电缆、渝丰科技等11家规上关联企业发展,产业链衔接紧密,协作配套能力较强,成为西南地区规模最大的铜加工基地,市场占有率达90%以上。

从“单个企业”到“产业链条”再到“特色产业集群”,一大批优秀企业、项目“串珠成链”,江津金属材料产业图谱绘制得越来越清晰,含金量越来越高,并步入金色年华。



珞璜临港产业城打造开放大通道、大枢纽、大口岸、大平台